

**Č. j.: MPSV-2020/38114**

Žádost o poskytnutí informace dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím ve věci zneužívání sociálních dávek v ČR.

Dotaz ze dne 23. 2. 2020

Odpověď

... Ministerstvo práce a sociálních věcí (dále jen „MPSV“) obdrželo dne 23. 2. 2020 Vaši žádost o poskytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů, ve které žádáte informace ve věci zneužívání sociálních dávek v ČR.

K této problematice Vám sdělujeme:

Budeme-li zneužívání chápat jako situaci, kdy osoba před úřadem v rámci řízení o přiznání nároku na dávky uvede záměrně nepravdivé informace za účelem získání nároku na dávky, popř. situaci, kdy je dávka využívána k jinému účelu, než ke kterému je určena, má vnitrostátní legislativa k dispozici sadu nástrojů, opatření a postupů, prostřednictvím kterých mohou být ověřovány informace související s podmínkami nároku na jednotlivé dávky.

Pokud správní orgán v rámci své správní činnosti identifikuje neoprávněné pobírání dávky, je dávka odejmuta, popř. je vyčíslen přeplatek nebo podáno oznámení o podezření ze spáchání trestného činu. Statistické údaje o přeplatcích na jednotlivých dávkách MPSV nevede, má je v patrnosti Generální ředitelství Úřadu práce ČR. Nicméně je třeba upozornit, že informace o počtu přeplatků, popř. jejich korunové vyjádření, není ve vztahu k fenoménu zneužití dávek relevantní. K přeplatku na dávce může totiž dojít ze strany klienta nezaviněně, popř. dojde k poskytnutí informace o některé z rozhodných skutečností nedobrovolně opožděně. Zcela jednoznačné prokázání podvodu ve smyslu účelového jednání, které by vedlo k obejití zákona nebo dokonce k trestnému činu, vyžaduje vysoce individualizovanou práci, kterou celostátně MPSV za tímto účelem neprovádí, rovněž nevede statistiky trestných činů. Není však vyloučeno, že jednotlivé krajské pobočky Úřadu práce ČR některé z těchto informací zjišťují, a to v rámci specializovaných kontrol.

S pozdravem